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Plan zaje¢

1. Wprowadzenie — podziat na grupy, przydziat zadan.

2. Badanie ruchu wyrzuconej do gory pitki — praca w grupach:

* Filmowanie ruchu roznych pitek, nabor danych za pomoca programu
Tracker, analiza wynikow w arkuszu kalkulacyjnym,

*  Pomiary z ultradzwiekowym detektorem ruchu (opcjonalnie),

* Tworzenie i analiza wykreséw na podstawie danych pomiarowych
w arkuszu kalkulacyjnym, analiza przemian energii.

Podsumowanie — prezentacja i dyskusja wynikow pomiaru.

4. Skok na Ksiezycu — nabdr danych z filmu, analiza ruchu i dyskusja wynikéw,
porownanie wykresow ruchu z wykresami rzutu pionowego w gore,
wyznhaczenie przyspieszenia ksiezycowego. 5
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5. Podsumowanie. Praca domowa. g\
<
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Wykresy y(t) i v, (t) wyrzuconej do gory piteczki, otrzymane
w programie Tracker z wykorzystaniem klipu BallTossUp.wmv
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Wyniki pomiardw potozenia wyrzuconej do gory pitki wykonane
za pomocg czujnika ruchu (y=0) - wykresy w arkuszu kalkulacyjnym

Wspatrzedna predkosci - czas
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Rzut pionowy w goére — teoria a wyniki pomiarow

 Gdy pomijamy opor powietrza na wyrzucong do gory
pitke dziata stata sita F = mg, zwrdcona pionowo w dof,

* Wykres zaleznosci potozenia od czasu to parabola,

 Wykres zaleznosci wspotrzednej predkosci od czasu to
linia prosta,

* Nawykresie v, (t) widoczne sg rowniez zmiany
predkosci pitki podczas jej wyrzucania i tapania.
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Wideopomiary z Coach 6
Modut ,Ruch i sity” — projekt ICT for IST

Zaleznoié y od czasu L

y(m)
Dopasowanie y (m)

http://ictforist.oeiizk.waw.pl/upload/Motion%
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http://ictforist.oeiizk.waw.pl/upload/Motion Module_PL.pdf
http://ictforist.oeiizk.waw.pl/upload/Motion Module_PL.pdf

Analiza filmu ,,Skok na Ksiezycu” w programie Tracker
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Dopasowanie funkcji kwadratowej do wykresu y(t) i liniowej do wykresu v, (t)



Wyznaczenie przyspieszenia grawitacyjnego na Ksiezycu

e Zrownania funkcji kwadratowej dopasowanej do wykresu y(t) wynika,
ze przyspieszenie grawitacyjne na Ksiezycu wynosi ok. 1,76 m/s?.

*  Wspdtczynnik kierunkowy prostej dopasowanej do wykresu v, (t)
wynosi — 1,78, zatem przyspieszenie ksiezycowe oszacowane na
podstawie tego wykresu wynosi 1,78 m/s?.

 Oba wyniki sg dobrym przyblizeniem wartosci przyspieszenia
ksiezycowego, ktore jest okoto 6 razy mniejsze od przyspieszenia
ziemskiego.



Podsumowanie

* Wykresy zaleznosci potozenia od czasu dla wyrzuconej do gory
pitki maja ksztatt paraboli podobnie jak wykres potozenia od
czasu wybranego punktu plecaka kosmonauty podczas skoku
na Ksiezycu.

* Wykresy zaleznosci wspotrzednej predkosci od czasu w obu
przypadkach sg liniowe. Rdznig sie wspotczynnikiem
kierunkowym ze wzgledu na rozne wartosci przyspieszenia
grawitacyjnego.
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Praca domowa

Wyszukanie materiatow (filmow, infografik, artykutow) i danych
dotyczacych skokow ze spadochronem i osiggnietych rekordow.
Prezentacja i analiza materiatow pod katem praw fizyki.
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